שלום חברים,

כידוע לחברי המועצה בשנים האחרונות היו מחלוקות משמעותיות ביחסים בין הבונים דרור העולמי והתנועות הארצות הברית, אנגליה, אוסטרליה וניו זילנד שגרם לעיתים לניתוק מלא של היחסים והפסקת כל שיתוף פעולה וישנם מדינות שהיחסים היו חלקיים . 

בהמשך ליוזמה של קיבוץ בארי במועצת התק"צ, נמשכו מאמצי גישור  בין הצדדים. ביוזמה משותפת של יושב ראש הסוכנות היהודית היוצא  ונשיא מדינת ישראל, יצחק בוזי הרצוג, עם תמיכתו של חיים אורון (גומס), אופיר ליבשטיין יו"ר וועד המנהל ובהובלתה של שירי מדר מנכ"ל התנועה, ובשיתוף נציגים של המועצה הציבורית מטעם התנועה העולמית , נעשה תהליך גישור של חמישה חודשים, ואנחנו שמחים להודיע שסוכם על תחילתה של דרך משותפת תחת תנועת הבונים דרור העולמית.
הוקם פורום משותף בריכוזו של גל בן שימול וקן בוב, שכללה נציגי ארבעת התנועות והחלוץ, לטפל בכל מה שקשור ליישום ההסכם. הפורום כבר נפגש וסוכם על צעדים מעשיים ושיתוף פעולה במישור החינוכי והארגוני .
אני שמח לדווח על הקמת המועצה הציבורית של בוגרי התנועה בארץ שתעבוד לצד המזכירות העולמית ואני קורא לבוגרים ועולים  הצעירים שלנו להצטרף ולהיות מעורבים.

בנוסף אני מבקש להודיע  על תחילת תהליך של איתור ובחירת מזכיר כללי לתנועת הבונים דרור העולמי.
אנחנו מודים לניר מאיר, חברי המזכירות והמועצה, על האורך רוח והתמיכה, פרי של למעלה מ90 שנה של זוגיות מופלאה, בין הבונים דרור עולמי לדורותיה, והתנועה הקיבוצית ומפעליה.
בימים אלו, של ימי בין המצרים ולקראת תשעה באב עם כל מה שהיא מסמלת,  וכאן במקום הזה, שידעה טעם המר של פילוג, נצטרף כולנו לברכת שלום, הכלה ושיתוף פעולה, בינינו ובין כל תנועותינו, וישכון שלום בארץ, בעם ועולם.
